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ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ζήτημα 1ο 

I. Διαβάστε το πρόγραμμα του πίνακα 16.1. 

II. Συμπληρώστε τον πίνακα με τα σχόλια και τις τιμές που αναμένετε σε κάθε καταχωρητή μετά την εκτέλεση κάθε εντολής χωρίς να εκτελέσετε το πρόγραμμα. 
#include "P16F877.INC"


Org 0


TEMP1 equ 20h


TEMP2 equ 21h

;



W
20h
21h
C


movlw 1

    ;W <-- 1



01h
X
X
X


movwf TEMP1
    ;(W) --> 20h



01h
01h
X
X


rlf TEMP1,W
    ;(20h) RotLeft (C) --> W

03h
01h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

03h
02h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

03h
04h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

03h
08h
X
0


movlw 5

    ;W <-- 5



05h
08h
X
0


movwf TEMP1
    ;(W) --> 20h



05h
05h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

05h
0Ah
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

05h
14h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

05h
28h
X
0


clrf TEMP1
    ;(20h) = CLEAR = 0


05h
0
0
0


movlw 1

    ;W <-- 1



01h
0
0
0


iorwf STATUS,W   ;(W) OR (STATUS) --> W

1Fh
0
0
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

1Fh
0
0
0


movlw 80h
    ;W <-- 80h



80h
0
0
0


movwf TEMP2
    ;(W) --> 21h



80h
0
80h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
40h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
20h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
10h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
08h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
04h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
02h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
01h
0


movlw D'100'
    ;W <-- D'100'



64h
0
01h
0


movwf TEMP2
    ;(W) --> 21h



64h
0
64h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

64h
0
32h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

64h
0
19h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

64h
0
12h
1


clrw

    ;W = 0   (*Z=1*)


clrf TEMP1
    ;20h = 0 (*Z=1*)


clrf TEMP2
    ;21h = 0 (*Z=1*)


clrf PCL

    ;PCL = 0 (*Z=1*)


END   

III. Φτιάξτε ένα νέο project, γράψτε, μεταφράστε και εκτελέστε το πρόγραμμα βηματικά. Ελέγξτε τις τιμές των καταχωρητών και την τιμή της σημαίας κρατουμένου C ελέγχοντας το αντίστοιχο bit του καταχωρητή STATUS. 
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o 00000000 .
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31 00011111 .
=1
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w H'00"
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16\ask16z1.asm

#include "P16F877.INC"

org ©
TEMP1 equ 26h

TEMP2 equ 2Th

moulu 1 <=1

mouwf TEMP1 u) --> 26h

r1f TEMP1,U 26h) RotLeft (C) -->
rlf TEMP1,F 26h) RotLeft (C) -->
rlf TEMP1,F 26h) RotLeft (C) -->
rif TEMP1,F 26h) RotLeft (C) -->
moulw 5 <--5

mouwf TEMP1 u) --> 26h

rlf TEMP1,F 26h) RotLeft (C) -->
rlf TEMP1,F 26h) RotLeft (C) -->
rlf TEMP1,F 26h) RotLeft (C) -->
clrf TEMP1 :(20h) = CLEAR = 0
moulu 1 <=- 1

ioruf STATUS,U (W) OR (STATUS) --> U

Ln 30 Col 82

K3

T

WR [No Wrap INS  PICTEF877

lpeix00

w00 -—ZDCC  [BkOn[Sim 4MHz [User

u

20h
20h
20h

20h
20h
20h

20h

01h
01h
03h
03h
03h
03h
05Sh
05Sh
05Sh
05Sh
05Sh
05Sh

01h
1Fh

1Fh
806h
806h
806h
806h




IV. Παρατηρήστε τα αποτελέσματα των ολισθήσεων. Συζητήστε στην τάξη σε ποια αριθμητική πράξη αντιστοιχεί η αριστερή περιστροφή και σε ποια η δεξιά. 
[image: image2.png]#include "P16F877.INC"
org ©
TEMP equ 20h

PROD equ 21h
[EPIDYO equ 22h

moulw 05h iUl <-- 85h
nouwf TEMP (W) --> 26h

rlf TEMP,U :(26h) RotLeft (C) --> U
mouwf TEMP (W) --> 26h

mouwf EPIDYO (W) --> 22h

r1f TEMP,U :(26h) RotLeft (C) --> U
addwf EPIDYO () + (22h) --> F

mnouwf PROD ;(U) --> 21h

clru N

clrf TEMP i20h = ©

clrf PROD i2th = @

clrf EPIDYO i22h = @

clrf PCL iPCL = ® (x2=1%)

END
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SFR Name Hex Dec Binary Char f

" 14 20 00010100 . #include "P16F877.INC"

tnre 00 9 90000000

option_reg FF 255 11111111 . org ©

pcl 08 § 00001000

pclath 00 0 90000000 . TEMP equ 20h

status 18 24 00011000 . PROD equ 21h

fsr 00 o 90000000 . EPIDYO equ 22h

porta 00 6 90000000

trisa 3F 63 00111111 2 moulw 85h ;W <-- 85h
portb 00 0 90000000 . mouwf TEMP (W) --> 20h
trisb FF 255 11111111 . r1f TEMP,U ;(20h) RotLeft (C) -=> U
portc 00 0 00009000 . mouwf TEMP ;(U) --> 20h
A Y mouwf EPIDYO (W) --> 22h

rif TEMP,U i(20h) RotLeft (€) --> U
00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 Oi= addwf EPIDYO ;W) + (22h) --> F

00 00 08 18 00 00 00 00 00 00 O mouwf PROD ;W) --> 21h

90 00 00 60 60 00 00 60 00 60 O
oA 14 1E 60 90 09 00 60 00 80 B clru

00 00 00 00 00 60 00 06 00 00 6( clrf TEMP
00 00 00 00 00 60 00 06 00 00 6( clrf PROD
00 00 00 00 00 60 00 06 00 00 6( clrf EPIDYO
00 00 00 00 00 60 00 06 00 00 6( elrf PCL

90 00 00 60 60 00 00 60 00 69 O
00 FF 08 18 00 3F FF FF FF 07 0( END
-- 00 FF 00 60 -- -- -- 02 00 -
90 00 00 60 60 00 00 60 00 60 O
90 00 00 60 60 00 00 60 00 60 O
90 00 00 60 90 09 00 00 00 80 Oy

Ln 19 Col 1 | 26 | WR[NoWrap NS [PICIEF877 |pc0x08  wix14 —zdcc  |BKOn[Sim [4MHz [User



[image: image4.png]#include "P16F877.INC”
org ©

TEMP equ 20h

TEMPL equ 21h

TEMPH equ 22h

;xxx Eisago periexomeno ston 26h xxx

mouf TEMP,U (26h) --> U

andlu OFh :(W) AND OFh --> Ul
mouwf TEMPL ;W) --> 21h

mnouf TEMP,U (26h) --> U

andlu b'11110000" (W) AND d'240° --> U
mouwf TEMPH (W) --> 22h

rre TEMPH,F :(22h) RotRight

rre TEMPH,F :(22h) RotRight --> 22h
rre TEMPH,F :(22h) RotRight --> 22h
rre TEMPH,F :(22h) RotRight --> 22h
clru N

clrf TEMP i20h = ©

clrf TEMPL i2th = @

clrf TEMPH i22h = @

clrf PCL iPCL = ©

END




rlf TEMP1,W
    ;(20h) RotLeft (C) --> W

03h
01h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

03h
02h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

03h
04h
X
0


rlf TEMP1,F
    ;(20h) RotLeft (C) --> 20h

03h
08h
X
0
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SFR Name Hex Dec Binary Char ﬂ ﬂ
" 20 32 00100000 #include "P16F877.INC"

tnre 00 9 90000000

option_reg FF 255 11111111 . org ©

pcl ea 10 00001010

pclath 00 © 00000000 . TEMP equ 20h

status 18 24 00011000 . TEMPL equ 21h

fsr 00 © 00000000 . TEMPH equ 22h

porta 00 6 90000000

trisa 3F 63 00111111 ;xxx Eisago periexomeno ston 26h xxx

por_‘tb 00 Lo

trisb FF Address Symbol Ualue mouf TEMP U ;(26h) --> U

portc 00 TEMP  H'21° andlw OFh ;(W) AND OFh --> W
TEMPL H'O©1°
TEMPH H'02° mouwf TEMPL ;(W) --> 21h

mnouf TEMP,U (26h) --> U
andlu b'11110000" (W) AND d'240° --> U

mouwf TEMPH (W) --> 22h

rre TEMPH,F :(22h) RotRight

rre TEMPH,F :(22h) RotRight

rre TEMPH,F :(22h) RotRight --> 22h
rre TEMPH,F :(22h) RotRight --> 22h

clru

clrf TEMP ]
clrf TEMPL ]
clrf TEMPH ]
clrf PCL

0 (x2:1%) _';,

Ln2Col3 | 4 | |RO [NoWrap NS [PICIEF877 |pcOx0a  wi0x2d F—zdcc  |BKOn[Sim [4MHz [User





rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
08h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
04h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
02h
0


rrf TEMP2,F
    ;(21h) RotRight (C) --> 21h

80h
0
01h
0

Ζήτημα 2ο 

I. Φτιάξτε ένα νέο project. 

II. Βοηθούμενοι από τα σχόλια του πίνακα 16.2, γράψτε ένα πρόγραμμα που να πολλαπλασιάζει μια τιμή των 5 bits [δηλαδή ένα αριθμό από 0 (00000b) ως 31 (11111b)] επί έξη. Ο αρχικός αριθμός διαλέγεται να είναι μεταξύ 0 – 31 για να μην υπερχειλίζει το αποτέλεσμα. 



III. Μεταφράστε το πρόγραμμα. 


IV. Εκτελέστε το πρόγραμμα βηματικά. 

V. Αλλάξτε κατάλληλα την εντολή 1 ώστε να αποθηκεύεται η ανάλογη τιμή της αριστερής στήλης του πίνακα 16.3. Μεταφράστε ξανά το πρόγραμμα και εκτελέστε το βηματικά. Μετά την εκτέλεση του προγράμματος συμπληρώστε κατάλληλα τις αντίστοιχες θέσεις στις άλλες δύο στήλες του πίνακα 16.3. Επαναλάβατε τη διαδικασία για κάθε μια τιμή. 

	Αρχική τιμή του ΤΕΜΡ
	Περεχόμενο του PROD
	Περιεχόμενο του EPIDYO

	05h (5)
	14h (20)
	1Eh (30)

	0Ah (10)
	28h (40)
	3Ch (60)

	0Dh (13)
	34h (52)
	4Eh (78)

	12h (18)
	48h (72)
	6Ch (108)

	1Eh (30)
	78h (120)
	B4h (180)



VI. Συζητήστε στην τάξη πως ακριβώς υλοποιείται στο πρόγραμμα ο πολλαπλασιασμός επί το έξη ( x 6 ). 


Ζήτημα 3ο 

I. Φτιάξτε ένα νέο project. 

II. Βοηθούμενοι από τα σχόλια του πίνακα 16.4, γράψτε ένα πρόγραμμα που να σπάει μια τιμή 8 bits στα δυο δεκαεξαδικά της ψηφία και στη συνέχεια τα αποθηκεύει σε δυο διαφορετικούς καταχωρητές. Για παράδειγμα η τιμή 8Α θα σπάσει σε 8 και Α. 
III. Μεταφράστε το πρόγραμμα. 

IV. Με την επιλογή New Watch Window, επιλέξτε τους καταχωρητές TEMP, TEMPL και TEMPH. Με διπλό κλίκ πάνω στη διεύθυνση (20) του καταχωρητή TEMP ανοίγει το παράθυρο Modify με το οποίο μπορείτε να αλλάξετε το περιεχόμενο του καταχωρητή TEMP. Γράψτε το νέο περιεχόμενο (στο παράδειγμα του σχήματος 16.2 την τιμή 21h), στη θέση Data/Opcode και πατήστε το πλήκτρο Write για να γίνει η καταχώρηση. 

V. Εκτελέστε βηματικά όλο το πρόγραμμα. 

VI. Συμπληρώστε κατάλληλα την πρώτη γραμμή του πίνακα 16.5. 
	TEMP
	TEMPH
	TEMPL

	21h
	02h
	01h

	35h
	03h
	05h

	47h
	04h
	07h

	52h
	05h
	02h

	1Fh
	01h
	0Fh

	E4h
	0Eh
	04h


VII. Επιλέξτε τη επιλογή Reset, που βρίσκεται στο υπομενού Run του μενού Debug για να ξεκινήσει το πρόγραμμα από την αρχή. (Eναλλακτικά μπορείτε να χρησιμοποιή-σετε και το πλήκτρο F6). 

VIII. Χρησιμοποιήστε το παράθυρο Modify για να εισάγεται το νέο περιεχόμενο του καταχωρητή TEMP από τον πίνακα 16.5, δηλαδή την τιμή 35h. 

IX. Εκτελέστε και πάλι βηματικά όλο το πρόγραμμα. Συμπληρώστε κατάλληλα τον πίνακα. Επαναλάβετε τη διαδικασία για όλες τις τιμές του καταχωρητή TEMP που αναγράφεται στον πίνακα 16.5. 
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